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La phrase dérivée complexe
A. Rappel : P. simple et P. complexe
Parmi les énoncés suivants, distingue les P. simples des P. complexes.

1.
La tempête a déraciné le tilleul.

2.
Il l'aperçut portant sa victime sur le dos.

3.
Poussée par le courant, la barque s'éloigne.

4.
Elle me montre le bricolage qu'elle a réalisé.

5.
Je crois que vous n'avez pas raison.

[image: image1.wmf]La P. SIMPLE ne comporte qu'un………………………………………... .............................

Elle peut être de base ou dérivée.

[image: image3.wmf]La P. COMPLEXE comporte……………………….…………… Elle est toujours ……………………….. Elle est obtenue par la réunion de deux

P. simples.

B. La P. complexe.
[image: image4.wmf]1.
Le rattachement

a)
La coordination

Les uns rient.                       
        Les autres pleurent.

P. complexe:…………………………………………………………….

Les P. coordonnées sont reliées par une………………………..…………………..(et, ni, ou, or, car, mais), par un ………………………..………………(puis,ensuite, donc, cependant, en effet, en revanche, alors, d'ailleurs,….)par un ……………………..………………………………(plus…. plus, moins….plus, autant…..autant, soit….. soit, mon seulement….mais aussi, etc.)

La P. coordonnée n'exerce aucune…………...
par rapport à l'autre.  Les 2 P. sont sur le même pied.

# Les marqueurs de coordinations sont 
1. Les conjonctions de coordination sont ........, ……………, ……….., …….. , …………., ……………

Elles se trouvent toujours entre des……………………………………………

2. Les jeunes gens n'ont pas découvert la fontaine ni donc le secret de Merlin.

 « Donc » peut être combiné avec « et » , « ni », « mais » : c'est donc un .............................. de……………………
a) L'adverbe de coordination
Il s'est fâché, puis il est parti.
L'adverbe de coordination se situe entre les …………………………………………

Ces phrases n'exercent aucune fonction l'une par rapport à l'autre.  Ex. : alors, aussi, ensuite, pourtant, c'est pourquoi, cependant, ...

b) Les adverbes corrélatifs de coordination 

Moins nous les voyons, mieux nous nous portons.

 Ces adverbes vont par…………………………….

Ex :  plus………plus
plus
moins
tantôt
tantôt



autant
autant
non seulement……..mais
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b)
La juxtaposition
Les uns rient.                      Les autres pleurent.

P. complexe:………………………………………………

Les P. juxtaposées sont jointes UNIQUEMENT par un ............................................... (……………………………………………………………………………………………………………….)

La P. juxtaposée n'exerce aucune ……………………………par rapport à l'autre.  Les deux P. sont sur le même pied.

2.
L’enchâssement
[image: image6.wmf]
P1  Il poussa un cri 

P2 Ce cri me fit frémir


P1 J’espère quelque chose 

P2 Tu viendras

P1 Je suis tombé pour une raison 

P2 On m'a poussé

La P. enchâssée (P2 ) s'insère dans la première P. (P1 ) et exerce une ............................................................................................ ( sujet, complément, attribut, etc. )

SOIT elle ……………………….un GN de la P1.

SOIT elle……………………….. un GN de la P1.

La P. enchâssée a perdu son indépendance puisqu'elle complète la P1. 
Elle est subordonnée à la P1 dans laquelle on l'insère.  Cette P1 est appelée

.........................................................

#Les marqueurs d'enchâssement sont

1. Les ………………………………………ou………………………………………………………………………………………………………….
(que, quand, puisque, comme,...; sous prétexte que, au moment où,..)

2. Les ………………………..……………….( qui, que, dont, où, lequel,..)
3. Les…………………….……..….,  ……………..…………...
 et …………………………………….
.................................. (qui, quel, comment, etc.)

4.  Les
………………………………(qui, quiconque, celui qui, ce qui, ce que, ce dont, ceux dont, etc.)

JE RETIENS : la conjonction de subordination se trouve toujours ............................... de la phrase enchâssée.  Elle établit un rapport de dépendance (de subordination) entre : ……………………et…………………………………………….

Remarques

a.)
Il grelotte parce qu'il est fiévreux.

Quand la conj. de sub. est composée de plusieurs mots, on l'appelle ....................................................................... (ainsi que, pour que, sous prétexte que, de sorte que, tandis que, à condition que,..)

b.)
Merlin se vante de ce qu'il a trompé Viviane.

P1 : 

P2:

Merlin se vante de ce qu'il a réalisé.

P1 : 

P2:

[image: image7.wmf]    Il ne faut pas confondre la conj. de sub. et le…………………………….

La conjonction de sub. :    - ne remplace aucun nom.


                                  - n’a aucune fonction dans la phrase enchâssée.

C.
APPLICATIONS
1.
Souligne les P. simples d'un trait, les P. complexes de deux traits.

a)
J'ai changé d'itinéraire pour gagner du temps.

b)
Les gendarmes demandent qu'on ralentisse.

c)
David s'est acheté une moto d'occasion pour faire du cross.

d)
Le spécialiste examine le patient qu'il a opéré.

e)
Paul n'est pas habillé assez chaudement pour la saison.
2.  Pour chacune de ces P. complexes indique si elle est constituée de 2 P. coordonnées ou d’une P. matrice + UNE P. enchâssée.

a)
Il se lève tôt et il se rend à l'usine.

b)
Je ne vous confierai rien parce que vous êtes trop bavard.

c)
Le verglas s'est formé mais nous partirons tout de même.

d)
Il n'achètera pas de voiture puisqu'il ne sait toujours pas conduire.


e)
Elle s'est enrhumée car elle a pris froid.

3.  Examine les P. suivantes et indique :

Les N° des P. jointes par juxtaposition: …………………………

Les N° des P. jointes par coordination : ………………………..

Les N° des P. jointes par enchâssement : …………………………

1. J'ignore comment on pourra me rembourser.

2.
Bien que vous soyez fatigués, je vous invite à passer la soirée à la maison.

3.
Les accidents sont fréquents : certains automobilistes- ils sont un peu fous- roulent trop vite sur les routes enneigées.

4.
Il a peur, pourtant c'est un bon conducteur.

5.
Les gens se demandent par quel moyen ils atteindront leur lieu de travail.

6.
Autant Pierre est sûr de lui en temps normal, autant il panique sur les routes enneigées.

7.
Il se moque des conseils que donne la sécurité routière.

8.
Plus il y a de neige, plus il faut être prudent.

9.
Si vous voulez gagner un merveilleux voyage, participez à notre concours.

10.
« La table du salon, affirme la ménagère, a besoin d'être cirée. »
4.
Choisis parmi les conj. de coordination et les adverbes de coordination suivants :
ensuite, en revanche; ainsi, or, c'est pourquoi.

Tom ne s'est pas présenté à son chef, …….……………celui-ci lui avait donné rendez-vous.

Il n'avait aucun motif valable pour justifier son retard,…………….……. il a été réprimandé.

Sonia et Vincent étaient déjà arrivés, ……………..……………………… Luc était encore absent.

Les retardataires achèveront leur parcours,………..…………….. ils réintégreront leur équipe.

Mettons les derniers détails au point, ……………………….…… tout sera réglé.

5.    Introduis la conjonction de coordination qui convient au sens du texte suivant.  Emploie au moins six conjonctions différentes ainsi que l'adverbe de coordination «donc».

La porte s'ouvrit lentement
une personne entra en silence. C'était

une femme sans âge
jeune
vieille. Elle ne devait pas

être riche, ses vêtements étaient très élimés,
elle les portait avec

une certaine élégance.  Elle tourna ses regards d'un côté à l'autre comme si elle découvrait la pièce.

Les invités étaient sidérés : elle semblait très à l'aise,………………….. ils ne l'avaient jamais vue.  Dés qu'elle prononça quelques paroles, ils entendirent son accent guttural, ………………elle était étrangère……………. venait dans cette maison pour la première fois.  La maîtresse de maison était perplexe : fallait-il la recevoir…………… l'éconduire ? Chacun semblait étonné, …………………….l'événement était inhabituel.

6.
Chacune des P. de l'exercice suivant doit être composée de deux P. coordonnées.  Trouve la première.

..........................................................     car il était trop jeune.

..........................................................     or il avait été averti.

..........................................................     ou participeras-tu à la fête ?
.......................................................donc ils demanderont votre intervention.

..........................................................     puis nous prendrons notre décision.

..........................................................en revanche nous acceptons d'examiner ce projet.

7.      Après avoir lu cet extrait, encadre les conjonctions de subordination et encercle les conjonctions de coordination.

En entrant dans la classe, j'avais remarqué plusieurs gravures des fables de La Fontaine, affichées sur le mur du fond.  Je n'y avais jeté qu'un rapide coup d'oeil, mais elles m'avaient plu, car leurs traits ressemblaient un peu aux dessins de Benjamin Rabier que j'aimais beaucoup.  Je dressai donc l'oreille, lorsque la maîtresse en parla.  Elle pesa ses mots et prit son temps pour que, le raisonnement qu'elle nous tint pénétrât au plus profond de nous.  J'en retins les données et  elles me semblèrent tellement tortueuses que je ne me suis pas encore remis ! Voici les points qu'il faut connaître pour comprendre la suite de cette triste affaire.

Oui, les gravures étaient belles. Mais il était rigoureusement interdit de se retourner pour les regarder.  Alors, pourquoi les avoir mises ?


C. MICHELET, Une fois sept (éd.  Robert Laffont).

8
.   Réunis les deux idées en employant la conjonction de subordination qui convient.

A. alors que / à moins que / depuis que / aussitôt que / à condition que 
Le clochard dormait sous un pont,

..................................... il ne gèle pas trop fort.

……………………………………. on l'avait mis à la porte de son galetas.

.......................
un copain ne l'invite dans son « cagibi ».



le printemps revenait.


……………………………………………….on lui avait offert un abri mieux protégé.


B.  au cas où / étant donné que / afin que   /  pendant que

Le garagiste réparera la voiture,



nous puissions partir en vacances.



elle sert à la profession de mon père.

……………………………………………………………………. je ferais une course ou deux en ville.

................... ………………………………………………..il n'y aurait pas trop de dégâts.


C.
d'autant que / de manière que / quand / sauf si / plutôt que 
Je rentrerai à la maison tout de suite après le match,

………………………………………………………je puisse prendre un bon bain chaud.

.......................................................... nous avons gagné.
…………………………………………………….je serai sûrement fatigué.

................................................de traîner sur le terrain.

.................................................j'aurai changé de tenue.

D.  quoique / avant que / de sorte que / comme si / sitôt que 
Vous corrigerez soigneusement votre rédaction,

...................................... vous l'aurez rédigée.

...................................... elle devait compter pour l'examen.

................... …………………. vous soyez fatigué de travailler.

.........................................  on puisse la publier dans le journal de l'école.

 .......................... ……….. vous ne la remettiez au professeur.

9.   Fais en sorte que le premier segment de l'énoncé devienne une P. enchâssée.
Ta conduite m'a causé beaucoup de peine, tu le sais.
=  .......................................................................... 
Le rideau tomba, il se fit un grand silence.

= ............................................ ....................................

Les livres traînent partout, il y a beaucoup de désordre.

= …………………………………………………………............. 
10.
Remplace le complément du verbe par une phrase enchâssée.
On  a prédit du mauvais temps.
=  ...............................................................................................

Je n'admets pas votre hésitation.

= ............................................................................................

Les journaux annoncent l'arrestation du bandit.

= ..........................................................................................

 11.
Enchâsse la seconde P. dans la première.

a)
La maison a été détruite.  Je suis né dans cette maison.

= ..........................................................................................

b)
Il prendra la place.  Cette place lui sera indiquée.

= ..........................................................................................
c)
La ménagère remarque quelque chose.  Les prix augmentent.

= ..........................................................................................
d)
Je voudrais savoir ceci.  Comment il s'y est pris ?
= ..........................................................................................
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A.
Lis attentivement les Phrases complexes suivantes.  Ecris s'il s'agit de Phrases juxtaposées, coordonnées ou enchâssées.
1.
Certains automobilistes freinent brusquement, le « patinage » devient inévitable.

............................................

2.
« Ce patinage, déclare mon père, n'a rien d'artistique. »


......................................................................

3.
D'autres automobilistes démarrent trop vite et ils glissent dangereusement.

..............................................................
4.
L'automobiliste qui conduit trop vite sur la neige est un danger public.

............................................

5.
Certains conducteurs se demandent comment ils sortiront leur voiture du garage.
..........................................................................
6.
Les routes que le camion a empruntées étaient gelées.

............................................

7.
Il est certain qu'il faut être prudent sur les routes.

.......................................................................
8.
Plus il roule vite, plus elle a peur.

............................................................................

9.
Cet adolescent écoute attentivement les conseils qui lui sont donnés pour se garer.

.....................................................................

10. Pierre roule vite sur autoroute, cependant il roule prudemment en ville.

...............................................................................
11. Il y a beaucoup de neige alors la conduite devient dangereuse.

...................................................................
12. Alors qu'il y a beaucoup de neige, la conduite devient dangereuse.

.........................................................................................
B.
Dans les phrases 6, 7 et 11, justifie tes réponses en recopiant le marqueur et en précisant la classe grammaticale de chacun.
6 = ................................................. . = ................................................
7   = ..............................................   = ..................................................
11 =  ...............................................  = ..........................................
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Indique des croix dans la grille
LE TEMPS D'UN SOUVENIR

Je travaillais avec courage, mais bien souvent ces gendarmes et ces soldats passaient en vain, car j'entendais grésiller des cigales et au lieu des rameaux dépouillés des platanes de la cour, je voyais un coucher de soleil sanglant sur Tête-Rouge : mon cher Lili descendait le raidillon de la Badauque, en sifflant, les mains dans les poches, avec un collier d'ortolans et une ceinture de grives.

En classe, quand M. Besson, du bout d'une longue règle, suivait sur la carte murale les méandres d'un fleuve inutile, le grand figuier du jas de Baptiste surgissait lentement du mur ; au-dessus de la masse des feuilles vernies s'élançait la haute branche morte, et au bout, blanche et noire, une pie.
Alors, une douleur très douce élargissait mon coeur d'enfant, et pendant que la voix lointaine récitait des noms d'affluents, j'essayais de mesurer l'éternité qui me séparait de Noël.  Je comptais les jours puis les heures, puis j'en retranchais le temps du sommeil, et par la fenêtre, à travers la brume légère du matin d'hiver, je regardais la pendule de l'école : sa grande aiguille s'avançait par saccades, ainsi je voyais tomber les petites minutes comme des fourmis décapitées.

PAGNOL, Le château de ma Mère (éd.  Pastorelli, Monté-Carlo)
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